

加元勁升美客減 聖誕熱買靠省民

【明報專訊】上周末是美國感恩節假期，同時也是美國民衆聖誕節大採購的開始，往年溫市中心洛遜街（Robson St.）總是吸引川流不息的美國遊客到此採購，然而，隨着加幣兌美元匯價突破10年來的新高，上周末到洛遜街採購的美國遊客比往年減少，不少商家對美國遊客的期待不高，反而希望本地人增加消費，自己人照顧自己人。

Banana Republic的店員說，這個周末確實看到一些美國顧客，多數從西雅圖來，甚至有從加州來，但是，比例就不是很高，不如去年多。店員不覺得有什麼奇怪，只能怪加幣現在已升值到77美仙，是10年來最高的水平。美國顧客就算會到溫哥華度假，但是來購物，就不見得能檢到什么便宜貨，因此出手就不可能

像往年那般闊綽。

Tommy Hilfiger的Cindy則說，美國顧客的銷售額約佔上周末銷售的10%左右，情況還可以。她說，同一品牌一件衣服在美國的售價若是30美元，在本地的售價則是40加幣，兩者已經很接近。去年加幣還未這麼高時，在加拿大買該品牌確實可省不少錢，但現在價差幾乎是零。至於美國旅客在加拿大購物所付的聯邦銷售稅（GST）部分，回美國時就可以申請退回，所以在稅項方面，在加拿大購買並不吃虧。

爲了刺激銷售，Tommy Hilfiger店內的秋季貨品最高折扣已達到50%，不過，多數品牌的冬季貨品就沒有任何折扣。Banana Republic的店員更說，新貨沒有一點討價還價的空間，必須要等到節禮日（Boxing

Day）才会有大折扣。

位於瑟洛街（Thurlow St.）的三文魚禮品專賣店Salmon Village的Alice則說，上周末生意其實滿冷清的，也沒有感覺得什麼從美國來過節的旅客潮。她說，今年一整年該店的銷售均較去年減少，上半年的SARS、戰爭，使遊客減少，是最主要原因，但她同時也說，美國遊客不少人利用網上訂購，也是實際前來採購遊客減少的原因之一。至於加幣匯價太高，自然也是不利消息。

Tommy Hilfiger的Cindy說，看起來今年聖誕節採購已經開始了，不少本省顧客上門，令原本以遊客生意爲主的他們感到驚喜。看來，今年得靠自己人來創造業績了。

聖誕節腳步聲近，洛遜街開始出現購物人潮。（張伶銖攝）

阿貓阿狗過聖誕 主人花錢扮靚靚

【明報專訊】再過3個多星期就是聖誕節了，看好龐大的禮品市場，針對寵物設計的聖誕禮物也愈來愈多，而且不少寵物主人都帶他們的愛貓、愛狗，提早做聖誕shopping了。

住在列治文的Joyce、Marina姐妹昨天帶着2歲大的狗仔Mocha逛寵物店，看到琳瑯滿目的玩具、狗點心、睡衣、風褸、公仔，姐妹二人決定給Mocha買一件新衣服做聖誕禮物。Marina說，去年聖誕節也是給Mocha買了一件衣服，「但Mocha長大了，要穿新衫。」她說，其實不只是聖誕節，Mocha生日時也會買禮物。

記者問Joyce和Marina今年的預算是多少錢，和她們一齊來逛的媽咪說，「大概是50元以下吧。」

寵物連鎖店Super Pet的布朗表示，寵物聖誕禮物的市場相當驚人，「我有時候對寵物主人願意花上幾百元爲他們的寵物買聖誕禮物感到驚訝呢！」她表示，養貓

、狗的人最多，所以貓、狗的禮物也最多；其次，針對雀鳥，特別是鸚鵡的玩具禮物也不少。

「今年的狗禮物以風褸最受歡迎，而且部分名牌服裝公司，例如Roots特別設計了給狗狗穿的運動服，非常受到寵物主人的喜愛。」

至於貓禮物，布朗說，一種稱爲Catspa的玩具是熱門商品。另外，布朗說，給貓、狗吃的小點心也有一定的市場，而且還有特別設計的聖誕禮物袋和包裝紙，製造節日氣氛。

根據美國的最近一項調查，約有9成的寵物主人會爲他們的寶貝寵物買禮物，甚至荷李活電影公司也授權玩具公司，製造一系列以電影人物爲主的公仔。

布朗說，這些卡通電影人物的公仔最近也在本地推出了，不少寵物主人都很感興趣。至於貓、狗是否喜歡這些公仔呢？布朗說，這就要問貓、狗才知道了。

美國遊客喜歡從網上訂購這些煮熟的三文魚禮盒，作爲聖誕節的禮物。（張伶銖攝）

素里惠里圖書館裝修竣工

【明報專訊】素里惠里（Whalley）圖書館裝修工程已竣工。該項工程是市政府振興惠里區計劃的一部分。

素里市長麥卡勒姆（Doug MaCallum）表示，爲惠里居民提供更舒適及友善的圖書館服務，將有助進一步豐富惠里區居民的生活品質。

兼任圖書館董事局（Library Board）董事的素里市議員斯蒂爾（Barbara Steele）說，惠里圖書館裝修工程斥資12萬元，

在設備與功能上將爲使用者帶來全新的感覺。

惠里圖書館裝修工程包括：改善圖書館入口、增設可在辦公時間以外還書的窗口、更新民衆自助借書系統、改善照明設施和減少暖氣流失。

此外，惠里圖書館已新增學前兒童閱讀計劃和家庭講故事時間。圖書館還計劃在明年初，爲兒童與成人開辦電腦上網訓練課程，有意參加課程的市民可致電604・588・5951查詢。

蘭里家庭服務中心講座 教你如何申報海外資產

【明報專訊】蘭里家庭服務中心於十二月五日(星期五)上午十時至十二時舉辦免費國語講座—「海外資產申報及非稅務居民」。

一些來到加拿大的移民或因謀職不易或返回原居地就業、求學而自認爲是加拿大的非稅務居民；或是因爲居住日期不足而被取消永久居留權，這樣是否成爲非稅務居民呢？蘭里家庭服務中心特別邀請孫光芬會計師爲大家解答疑惑，同時講解非稅

務居民的定義以及如何成爲非稅務居民。

移民如果想變成非稅務居民身份，必須徹底切斷和加拿大的社會聯繫與關係，孫會計師將以多年的工作經驗，詳述其內容並教導如何申報海外資產等相關表格。

蘭里家庭服務中心位於蘭里市二零七街五三三九號，報名電話：六零四・五三四・七九二一，找Sandy石或是Ronnie羅即可。

為狗、貓玩的電影人物公仔是今年的新商品。（王介中攝）

新加拿大企業家獎接受提名

【明報專訊】由卑詩多元族裔企業協會（Ethno Council of British Columbia）主辦的第13屆卑詩新加拿大企業家獎（B.C. New-Canadian Entrepreneur Awards），即日起至明年2月28日公開接受提名。

凡是外銷、酒店/旅遊業、製造業、零售、批發、服務業、新技術等領域創業有成的企業家，均歡迎提名。

卑詩新加拿大企業家獎的提名對象必須是在海外出生，在加拿大經營事業至少有3年時間的企業人士，主辦單位將從該企業人士在生意上的成就

、領導才能、事業的創新以及對社區的投入情況，評選各個領域的得獎企業家。

卑詩新加拿大企業家獎是由卑詩多元族裔企業協會主辦，協辦單位有加拿大商業發展銀行（Business Development Bank of Canada）、RBC Financial Group、Terasen，聯邦西部經濟多元化事務、省競爭、科技及企業廳，以及聯邦工業部的國際貿易中心。

市民可致電604・687・6631，或是傳真604・687・5724，與John Halani聯絡，查詢提名的詳情。

名畫家方劍青病逝

【明報專訊】名畫家方劍青不幸於二零零三年十一月廿八日病逝於溫哥華聖占士療養院，享年七十三歲，各界友好驚聞噩耗，深表惋惜。

方劍青爲多位蜚聲國際畫壇前輩余本、陳福善、楊善深、陳炳元等入室弟子，無論水彩、油畫、國畫風格獨特，超然脫俗，富靈氣感情，正如其爲人處世謙厚、品格高逸，歷年來社會賢達以珍藏其作品爲榮。

方劍青於一九六五年創辦香港南方畫院。數十年來，方劍青抱着有教無類精神，扶育後輩，盡心推廣藝術教育。方劍青曾在亞洲、歐美等地舉辦個人或師生畫展凡數十次之多。

方劍青喪禮定於二零零三年十二月二日下午二時正於溫哥華玫瑰園殯儀館舉行，館址於東百老匯街一六六九號。

賣物會

多個慈善團體昨日在溫市的克羅地亞文化中心（Croatian Culture Centre）舉辦一個賣物會，擺賣的物品包括了家居裝飾品、古董、磁器、銀具，品種甚多，吸引不少人前往提前選購聖誕禮物。